

Cercetări maramureșene de Geografie Regională și Turism. Profesorul Nicolae Boar la un moment aniversar

Lector dr. Nicolaie Hodor

*Universitatea "Babeș Bolyai" Cluj - Napoca
Facultatea de Geografie*

1. PROBLEME INTRODUCTIVE

În cadrul cercetărilor de geografie regională și turism, în Maramureș, un rol important revine profesorului Nicolae Boar. Născut în localitatea Cinteș, județul Arad, la data de 3 ianuarie 1950, a urmat cursurile școlii generale din satul natal, apoi pe cele ale Liceului Teoretic din Chișineu-Criș. A devenit student la Timișoara, la istorie-geografie și la Cluj-Napoca, la geografie. Și-a finalizat studiile universitare în anul 1975.



A lucrat ca profesor de geografie în Maramureș, în Municipiul Sighetu Marmăției și în împrejurimi, la mai multe școli și licee, unde a ocupat și funcțiile de director și director adjunct.

Din anul 1998 a predat cursuri universitare ca profesor asociat și din 2000 ca titular, a avut importante responsabilități în conducerea Colegiului Universitar din Sighetu Marmăției al Universității "Babeș-Bolyai" și, mai târziu, a Extensiei Universitare, ca director adjunct și director general.

A obținut titlul de doctor în geografie și a urcat în ierarhia universitară până la gradul de conferențiar. S-a pensionat în toamna anului 2015.

2. ÎNFIINȚAREA COLEGIULUI UNIVERSITAR

Deși era întemeietor de vechi formațiuni statale, Maramureșul reprezenta singura provincie geografico-istorică din România care nu avea universitate de stat. De aceea, în anul 1997 am propus înființarea Colegiului Universitar în Municipiul Sighetu Marmației, ca parte componentă a Facultății de Geografie din cadrul Universității “Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca (UBB). L-am anunțat imediat despre acest fapt pe fostul meu profesor Alexandru Diaconescu și apoi pe Nicolae Boar, Marin Ilieș și Gabriela Ilieș, profesori de geografie din oraș.

La începutul anului 1998 am predat la Consiliul Național de Evaluare și Acreditare Academică dosarele celor două specializări propuse pentru Sighetu Marmației (Geografia turismului și Gestiune economică și teritorială).

Cele mai importante documente, care însumau aproximativ 500 de pagini fiind definitive, ne-am îndreptat atenția, în zilele care au urmat, asupra pregătirii bazei materiale, în special a spațiilor cu destinație didactică (Pentru detalii, a se vedea și lucrarea: Hodor N., *Geografie și geografi la Sighetu Marmației*, Acta Musei Maramorosiensis, 2004).

3. PROFESORUL ALEXANDRU DIACONESCU – ULTIMUL CUVÂNT

Profesorii clujeni care și-au asumat activități academice pentru noul colegiu universitar au fost stabiliți în conformitate cu procedurile și uzanțele interne, specifice pentru UBB. Mai trebuia finalizată componenta maramureșeană a corpului profesoral, în special cea repartizată pentru predarea de seminarii și lucrări practice.

În luna februarie, regretatul profesor Alexandru Diaconescu, colaboratorul meu direct, deși mi-a fost profesor la liceu, mi s-a adresat cu o formula oarecum protocolară și mi-a spus: “- *Domnule profesor, vă rog să nu promiteți ore nimănui, până când vom stabili împreună componența personalului didactic!*” Aceasta era de fapt și intenția mea. Nici nu se putea altfel, decât printr-o înțelegere între noi doi, cu acceptul profesorilor clujeni titulari de curs și cu acordul conducerilor catedrelor, a decanilor și consiliilor profesoriale ale facultăților, validate de Rectoratul și de Senatul UBB. I-am explicat profesorului Diaconescu procedurile care erau de urmat și i-am pus următoarea întrebare: “- *Domnule profesor, vă rog să-mi spuneți care sunt specialiștii de la nivel local la care v-ati gândit!*”. Am primit următorul răspuns: “- *Trebuie să ne mai consultăm, dar primul dintre aceștia va fi Nicu Boar*”.

4. COOPTAREA PROFESORULUI NICOLAE BOAR ÎN CONDUCEREA ECHIPEI DE ORGANIZARE A COLEGIULUI

Am ținut minte bine cuvintele relatate mai sus, cu atât mai mult cu cât aceasta avea să fie, din nefericire, cea din urmă discuție pe care am avut-o cu profesorul Diaconescu, ultima noastră întâlnire. Am luat recomandarea aceasta ca fiind mai mult decât un sfat, aproape ca un ordin pe care l-am acceptat fără să-l mai analizez vreodată. De altfel, nici nu era necesar. Cunoșteam deja destul de bine activitatea profesorului Boar și l-am cooptat imediat în mica noastră echipă de conducere a grupului de lucru.

În următoarele luni am făcut mai multe vizite la Sighetu Marmăției. De fiecare dată, îl anunțam și îl rugam să participe la întâlnirile noastre, deși încă nu era nominalizat pentru o anumită funcție. De fapt, noi toți eram voluntari, iar tot ceea ce era necesar să realizăm, făceam de cele mai multe ori din proprie inițiativă, în limitele legilor și regulamentelor impuse și tot timpul cu deplină convingere. Numai așa s-a putut ctitori această frumoasă instituție academică!

5. CONDUCEREA COLEGIULUI UNIVERSITAR

A venit momentul să ne asumăm și să ne pregătim cursurile. Am preluat amândoi mai multe sarcini didactice, deși eu am rămas tot timpul cu norma de bază la Cluj-Napoca și dânsul încă își păstra postul de titular de la liceu.

În scurt timp, eu am fost numit director al Colegiului, iar profesorul Boar a ocupat funcția de director adjunct. Amândoi eram subordonați decanatelor facultăților de la Cluj-Napoca și Rectoratului UBB. În toamna anului 1998, am inaugurat instituția cu două specializări profilate pe turism și gestiune, urmând ca în anul 1999 să fie autorizată și cea de-a treia specializare, axată pe domeniul pedagogic. Din anul 2001, profesorul Boar a ocupat funcția de director general al Colegiului și apoi al Extensiei Universitare pentru o perioadă de aproximativ un deceniu.

Primul profesor cu normă întreagă la Colegiul Universitar a fost domnul Marin Ilieș, angajat ca asistent la începutul anului 1999.

6. REALIZĂRILE ȘTIINȚIFICE, DIDACTICE ȘI MANAGERIALE

În acest mod am pornit o colaborare de durată, profesorul a ocupat prin concurs un post de șef de lucrări, a început munca pentru doctorat, cartea rezultată după câțiva ani prin publicarea tezei fiind încununată cu premiul "Simion Mehedinți" al Academiei Române pe anul 2005.

Am participat împreună la multe activități academice și administrative din Sighetu Marmăției și din Cluj-Napoca, am adus în oraș diferite personalități din cadrul UBB și profesori de marcă din diferite țări, am organizat cu regularitate acțiuni comune ale studenților clujeni și maramureșeni, am făcut numeroase cercetări de teren, am publicat împreună lucrări științifice importante, am organizat simpozioane științifice etc.

Domnul profesor Nicolae Boar poate prezenta astăzi specialiștilor realizări științifice deosebit de bogate care cuprind trei cărți, numeroase hărți și zeci de lucrări publicate (în total, aceste trei categorii depășesc 75 de titluri), mai ales din domeniile Geografiei regionale, Geografiei umane și Turismului, Geografiei politice, precum și participarea la numeroase reuniuni științifice de mare anvergură (peste 70).

Trebuie evidențiată contribuția deosebită a profesorului la realizarea a 13 proiecte de cercetare și granturi, la dotarea laboratoarelor facultăților și în mod special la amenajarea spațiilor de învățământ din cele două locații sighetene ale UBB situate în străzile Iuliu Maniu, nr. 67 și Avram Iancu, nr. 6.

Activitatea didactică a domnului profesor Nicolae Boar însumează educarea mai multor generații de elevi și a 15 promoții de studenți de la specializările: Geografia turismului, Gestiune economică și teritorială,

Economia comerțului, Contabilitate și informatică de gestiune, Pedagogia învățământului primar și gimnazial, Institutori – limba engleză, Geografia mediului etc.

7. CONCLUZII

Profesorul Nicolae Boar a deținut timp de peste un deceniu funcția de director general al Colegiului Universitar din Sighetu Marmației și al Extensiei Universitare și se poate mândri astăzi cu realizările sale. Merită evidențiat spiritual său colegial și deschiderea sa permanentă pentru colaborarea cu colegii și cu studenții.

Realizările domniei sale ocupă un palier larg în care domină cercetările de Geografie regională și Geografie umană, în special Turism precum și importante contribuții manageriale.

A ocupat un loc de seamă în cadrul corpului academic al Extensiei Universitare din Sighetu Marmației a Universității “Babeș-Bolyai” în calitate de cadru didactic titular și continuă participarea la sarcinile didactice și de cercetare printr-o bogată activitate și după data pensionării sale din toamna anului 2015.

Amintim în continuare câteva dintre lucrările sale cele mai importante, conform CV-ului pe care ni l-a pus la dispoziție:

1. Ilieș M., Ilieș Gabriela, Boar N., Ilieș Al., Dăncuș M, Ilieș Al, Vlaicu Ioana, Popșa Daniela (2000), *Descoperă Sighetu Marmației*. Hartă turistică și text, Marinex, Baia Mare;
2. Ilieș M., Ilieș Gabriela, Boar N., Ilieș Al., Dăncuș M., Hodor N., Vlaicu Ioana, Popșa Daniela (2001), *Zona etnografică Maramureș*. Hartă turistică și text, Edit. Universității din Oradea;
3. Ilieș, M., Ilieș Gabriela, Boar N. (2001), *Țara Oașului*. Hartă turistică și text, Marinex Baia Mare;
4. Boar N., Cocean P., Ciangă N., Ilieș M., Ilieș Gabriela, Hodor N., Șteliac Nela, Popșa Daniela (2002) *Harta turistică a regiunii transfrontaliere româno-ucrainiene a Maramureșului*, Edit. Presa Universitară Clujeană;
5. Ilieș M., Ilieș Gabriela, Boar N., (2002), *Țara Maramureșului*. Hartă turistică și text. Edit. Universității din Oradea;
6. Boar N. (2002), *The salt and the mineral water. Two touristic resources of the Maramureș space*, “Geomorfologicini Doslidjennia v Ucraini: : Mijnule, Suceasne, Maibutne”, Vidavniții țentr LNU im.Ivana Franca (“Cercetarea Geomorfologică în Ucraina: Trecut, Prezent, Viitor”), Lviv, Ucraina, pag. 114-120;
7. Ilieș Al., Billand Sophie, Dehoorne Ol., Tuduce Gabriela, Boar N., Ilies M. (2003), „*Le tourisme rural en Roumanie. Enjeux et perspectives*” in vol. L’Arcadie plurielle. Dynamique, identite, development au sein des realitees accadiennes, pag. 841-858 Edit. de Univ. de Moncton, Canada, Centre d’etudes accadies;
8. Boar N: (2003), *Euroregions and the Local Administrations*, „Central and Eastern Europe Before Enlargement of European Union and NATO”, III Polish Romanian International Seminar, University of Gdansk, Poland, pag. 8;

9. Hodor N., Boar N. (2003), *Geographical premises of forming the Maramures cross border region*, „Central and Eastern Europe Before Enlargement of European Union and NATO”, III Polish Romanian International Seminar, University of Gdansk, Poland, pag.10;
10. Boar N., Oncu M. (2004), *Pedogeografie și îmbunătățiri funciare*, Centrul de Multiplicare al Universității „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, 178 pag.;
11. Cocean P., Ciangă N., Boar N., Hodor N., Ilieș M., Ilieș Gabriela, Hotea M., Șteliac Nela (2004) “*Munții Țibleș. Hartă turistică*”, Edit. Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca;
12. Boar N., Cocean P. (2004), *The evolutinos in the XX th century and perpectives of the Romanian minority from the Transcarpathia Region Ukraine* IGC – UK2004, Glasgow, UK (Proceding – ediție electronică), Marea Britanie;
13. Boar N. (2004), „*Assessing the impact of the carpathian euroregion in the Maramures region*”, Poland and Romania Before Enlargement of European Union and NATO, Igu Political Geography Commission, Warsaw 2004, pag. 114-120, Polonia;
14. Boar N. (2005), “*Changes in the human migration patterns in the Maramures region (Romania-Ukraine)*”, Belgeo, nr. 2 , pag. 185-197, Belgia;
15. Boar N. (2005), *Regiunea transfrontalieră româno-ucraineană a Maramureșului*, Edit. Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 294 pag.;
16. Boar N. (2006), *Interrelații transfrontaliere maramureșene*, (ediție în limbile română, engleză, franceză, ucraineană), Edit. Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 158 pag.;
17. Boar N. (2007), *Maramures – a still divided region at the EU Eastern Periphery*, Regional Studies Association International Conference „*Regions in Focus ?*”, Academic Papers http://www.regional_studies+assoc.ac.uk/events/020407papers.asp;
18. Boar N., Ilieș Gabriela, Ilieș M., Hotea M. (2008), *Models of Regional Specificity Presented As Integrated Functional Systems For Tourism (Under The Logo: That Is How The Romanian Inntegrated Traditional Village Looks And Functions)*, Regions: The Dilemmas of Integration and Competition, Conference Abstract Volume, 27 – 29 may 2008, University of Economics Prague, pag. 23-24;
19. Boar N. (2009), *Changes in the new peripheral areas of the European Union. The case of Maramures (Romania-Ukraine)*, Italian Geographic Society Series „*Ricerche e studi*”, the 20th volume, Migration and Citizenship: the role of metropolis in the European Union process of largement, pag. 47-58;
20. Boar N., editor coordonator (2010), Conferința internațională „*Dezvoltare și integrare europeană*”, Secțiunea „*Dezvoltare economică în contextul integrării europene*”, Sighetu Marmației, 16-17 octombrie 2009, Edit. Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca;